

## 2. МЕТОДЕ РЕШАВАНА ЈЕДИНАЧИНА $y' = f(x, y)$

Кратки преглед: У поглављу 1 смо увеш појам диференцијалне једначине и појам њеног решења.

За сваку функцију  $F(t_1, t_2, t_3)$ , једнакост

$$(1) \quad F(x, y, y') = 0$$

представља (обичну) диференцијалну једначину првог реда. Ако се из (1) може изразити  $y'$  и добити

$$(2) \quad y' = f(x, y),$$

онда за облик (2) кажемо да је експлицитан.

Ако је  $(a, b)$  подскуп домена функције  $\Psi$  и  $\Psi$  има извод у свакој тачки интервала  $(a, b)$  и ако важи

$$(3) \quad \forall x \in (a, b) \quad F(x, \Psi(x), \Psi'(x)) = 0,$$

онда кажемо да је  $\Psi$  решење једначине

(1) на  $(a, b)$ . У овом се редом наводи интервал, где се подразумева највећи могући

интервал  $\alpha < x < \beta$  је  $\psi$  решење на  $K$  и  $\psi$ .

За решење  $y = \psi(x, c)$  које садржи интегралну константу кажемо да је опште. Решење које се добија из опште тако што се константа  $c$  додеи конкретна вредност кажемо да је партинуларно. Решење које није партинуларно је сингуларно.

Изградња метода решавања д.з. се креће од аритметике ка сложеним. Поједностављено и ми да дођемо. Једначине које имају експлицитни облик су једноставније од оних, а међу њима су најједноставније

### 2.1. ЈЕДНАЧИНА КОЈА РАЗДВАЈА ПРОМЕНЉИВЕ

То су једначине облика  $y' = g(x) \cdot h(y)$  (4)

(4')  $\frac{dy}{dx} = g(x) h(y)$

Обе стране једнакости жешто уопштимо изразом  $\frac{1}{h(x)} dx$ . То је поште само ако је  $h(x) \neq 0$  (јер је тог дефинисан разломци  $\frac{1}{h(x)}$ ).

Дакле, или је  $h(x) = 0$  или ћемо обе стране једнакости (4) помножити изразом  $\frac{1}{h(x)}$ .

$$(4'') \quad \frac{dy}{h(y)} = g(x) dx \quad \forall h(y) = 0$$

$$\text{Из } \frac{dy}{h(y)} = g(x) dx \quad \text{сеги } \int \frac{dy}{h(y)} = \int g(x) dx + C$$

ОПШТЕ РЕШЕЊЕ

Једначина  $h(y) = 0$  је бржевка, и то значи да су јој решења, ако их уопштимо има, бржевки. Ако једначина  $h(y) = 0$  има решења  $\{y_1, y_2, y_3, \dots\}$ , онда је за свако решење  $y = y_k$  бржевке једначине  $h(y) = 0$ , функција\*  $y = y_k$  решење једначине (4).

\*  $y = y_k$  је функција константна за сваки  $\int_{I_j} y_k$

Пример: 1,  $y' = 2\sqrt{y}$  Ca ovi primera mo se

biti reu:  $\frac{dy}{dx} = 2\sqrt{y} \Leftrightarrow$

$$\frac{dy}{2\sqrt{y}} = dx \quad \vee \quad \sqrt{y} = 0$$

$$\int \frac{dy}{2\sqrt{y}} = \int dx \quad \vee \quad y = 0$$

$$\sqrt{y} = x + c \quad \vee \quad y = 0$$

$$y = (x+c)^2 \quad \vee \quad y = 0$$

↑  
опште  
решете

↑  
сингуларно  
решете

$$y' = g(x) \cdot h(y)$$

$$g(x) = 1$$

$$h(y) = 2\sqrt{y}$$

2.  $y' = 1 - y^2$ . Пакотје мо рогум овој јуре

$$\frac{dy}{dx} = 1 - y^2 \Leftrightarrow$$

$$\frac{dy}{1 - y^2} = dx \quad \vee \quad 1 - y^2 = 0$$

$$\int \frac{2dy}{y^2 - 1} = -2 \int dx \quad \vee \quad y^2 = 1$$

$$\ln \left| \frac{y-1}{y+1} \right| = c - 2x \quad \vee \quad y = -1 \quad \vee \quad y = 1$$

$$y = \frac{e^{2x} + c_1}{e^{2x} - c_1}$$

опште решете. НЕМА синг.  
решета

Из ошмет се за  $c_1 = 0$  годуја  $y = 1$ , а за

~~ц~~  $c_1 \rightarrow \pm\infty$  се из ошмет решена годуја  $y = -1$ .

За  $\omega = 0$   $y = -1$  и  $y = 1$  могу сингуларно решена  
и зато набогмо само ошмет

3.  $yy' = x(1-y^2)$

Ово ~~назива се~~ ~~је~~ ~~диференцијална~~ ~~уравњена~~ ~~одлика~~  $y' = g(x) \cdot h(y)$ ,  
ако ~~можемо~~ ~~показати~~ ~~да~~ ~~јесте~~. Најпре, ~~прими~~  
да функција  $y = 0$  ~~је~~ ~~решена~~ ~~диференцијална~~, ~~јер~~

ако ~~је~~  $y = 0$ , онда ~~је~~ и  $y' = 0$  тако ~~је~~  $\underbrace{y \cdot y'} = 0$  а

$$x(1-y^2) = x \neq 0$$

↑  
десна страна ~~диференцијалне~~

↑  
лева страна  
диференцијалне

Пошто  $y = 0$  ~~је~~ ~~решена~~ ~~диференцијална~~  $yy' = x(1-y^2)$ ,

онда, ~~ако~~ из ~~једна~~ ~~к~~ ~~диференцијалне~~ ~~уравњене~~ ~~вама~~  $y \neq 0$ , ~~та~~  
можемо да ~~диференцијалну~~ ~~уравњену~~ ~~поделимо~~ са  $y$ .

$$y' = x \frac{1-y^2}{y}. \quad \text{Сада је сингуларно}$$

да ~~је~~  $y' = g(x) \cdot h(y)$  где ~~је~~  $h(y) = \frac{1-y^2}{y}$

и  $g(x) = x$ . Ово ~~разна~~ ~~уравње~~, ~~не~~ ~~је~~ ~~уравњена~~,

не ~~може~~ ~~да~~ ~~решена~~. Вратимо се на ~~диференцијалну~~

$$\text{мы } yy' = (1-y^2)x$$

96

$$y \frac{dy}{dx} = (1-y^2)x \quad / \quad \frac{2 dx}{y^2-1}$$

$$\frac{2y dy}{y^2-1} = -2x dx \quad \vee \quad y^2 = 1$$

$$\int \frac{2y dy}{y^2-1} = -2 \int x dx \quad \vee \quad y = -1 \quad \vee \quad y = 1$$

$$\ln |y^2-1| = c_1 - x^2 \quad \vee \quad y = -1 \quad \vee \quad y = 1$$

$$y^2-1 = \pm e^{c_1} \cdot e^{-x^2} \quad \vee \quad y = -1 \quad \vee \quad y = 1$$

$$\boxed{y^2 = 1 + ce^{-x^2}} \quad \vee \quad y = -1 \quad \vee \quad y = 1 \quad ; \text{за } \boxed{\pm e^{c_1} = c}$$

общее решение

~~$$y = \pm \sqrt{1 + ce^{-x^2}}$$~~

За  $c=0$  е особа  $y^2=1$ , та  $y=\pm 1$  нису единственa решења. Значе имао само опште решење (који не измислимо)

$y = \pm \sqrt{1 + ce^{-x^2}}$  већ одговарајућој особини)

$$\boxed{y^2 = 1 + ce^{-x^2}}$$

$$4. y' = \sqrt{1-y^2} \Rightarrow \frac{dy}{\sqrt{1-y^2}} = dx \vee \sqrt{1-y^2} = 0 \Rightarrow \boxed{97}$$

$$\int \frac{dy}{\sqrt{1-y^2}} = \int dx \vee y = -1 \vee y = 1 \Rightarrow$$

$$\boxed{\arcsin y = x + C} \quad \vee y = -1 \vee y = 1$$

O. P.

Проверимо да ли су  $y = -1$  и  $y = 1$  C. P.?

За које  $C$  је  $\arcsin y = x + C$  и то у  $y = -1$ !

$$\arcsin y = x + C \quad y = -1 \Rightarrow \arcsin(-1) = x + C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow -\frac{\pi}{2} = x + C \Rightarrow \underbrace{-C - \frac{\pi}{2}}_{\text{неопределено (константа)}} = x \quad \leftarrow \text{нема се (у једнакости)}$$

Ово је неопределено иако је  $y = -1$  ~~у~~ C. P.

Слично,  $y = 1$  је C. P.

Дакле два решења су

$$\boxed{\arcsin y = x + C \quad \vee y = -1 \vee y = 1}$$

O. P.                      C. P.      C. P.

Како није еквивалентно, гоубачено

$$\boxed{y = \sin(x + C) \quad \vee y = -1 \vee y = 1}$$

5.  $(x^3 + xy^2) dx + (x^2y + y^3) dy = 0$

$(x^2 + y^2) (x dx + y dy) = 0$

$x^2 + y^2 = 0$

Ово је познате само  
 ово је  $x = y = 0$ .

То је, тј. друга функција  
 дефинисана само у  
 једној тачки ( $x = 0$ ),  
 а не на интервалу

$x dx + y dy = 0$

Називајте је једначина  
 одлика  $y' = g(x) h(y)$ .

То је подем са  $x$  и  $y$  одише  
 се  $\frac{dy}{dx} = \frac{g(x)}{h(y)}$

За решење је довољно ~~...~~

Левајн израз  $x dx + y dy = 0$

$2x dx + 2y dy = 0$

$\int 2x dx + \int 2y dy = \int 0$

$x^2 + y^2 = c$  ОПШТЕ РЕШЕЊЕ.

Нема с.р. (никог деши)



6. Наћи оно решење једначине

99

$$y' = \sin y (x \cos x + c \operatorname{tg} x)$$

које задовољава услов  $y(\frac{\pi}{2}) = \frac{\pi}{2}$ .

Најпре нађимо сва решења (O.P. и C.P.) једначине.

$$\frac{dy}{dx} = \sin y (x \cos x + c \operatorname{tg} x)$$

$$\frac{dy}{\sin y} = x \cos x dx + c \operatorname{tg} x dx \quad \vee$$

$$\int \frac{dy}{\sin y} = \int x \cos x dx + \int c \operatorname{tg} x dx$$

:

$$\ln \left| \operatorname{tg} \frac{y}{2} \right| = x \sin x + \cos x + \ln |\sin x| + c$$

O.P.

$$\begin{array}{l} * \\ \sin y = 0 \\ \Downarrow \\ \text{не задовољава} \\ y(\frac{\pi}{2}) = \frac{\pi}{2} \end{array}$$

За неки  $c$  се годња решење које задовољава услов  $y(\frac{\pi}{2}) = \frac{\pi}{2}$ , За јасно израчунаш

$c$ , потврђено је да у општем решењу ~~се~~ "убацимо"  $\frac{\pi}{2}$  уместо  $x$  и уместо  $y$

$$\ln \left| \operatorname{tg} \frac{\pi}{4} \right| = \frac{\pi}{2} \sin \frac{\pi}{2} + \cos \frac{\pi}{2} + \ln \left| \sin \frac{\pi}{2} \right| + c$$

$$\Downarrow \\ c = -\frac{\pi}{2}$$

Овоко израчунајто с врелто у о.р.

$$\ln \left| \operatorname{tg} \frac{y}{2} \right| = x \sin x + \cos x + \ln |\sin x| - \frac{1}{2}$$

Одавде не треба израчунати у јер се  
пита „како“ израз неће добити.

Напомена : Једначина  $y' = g(x)h(y)$   
је иле добна јер се променљиве „поју  
раздвојити“. Зато, ако се променљиве поју  
раздвојити, нека поје уверавајто се  
да постоје  $g$  и  $h$  тако да се  $y'$  може  
изразити као  $g(x) \cdot h(y)$ , као што сто  
то радити у примеру 3. ( $yy' = x(1-y^2)$ ),  
вет је говано вет раздвојене променљиве  
„најасни“ иптејстои.

2.2. Хомолитна дельтачина.

$$y' = f\left(\frac{y}{x}\right)$$

Пример: За  $f(t) = t^2 + 1$  је  $f\left(\frac{y}{x}\right) = \frac{y^2}{x^2} + 1 = \frac{y^2 + x^2}{x^2}$

$$y' = \frac{y^2 + x^2}{x^2}$$

$$x^2 y' = y^2 + x^2$$

Решавање одложеног типа може потпуно да се сведу на једначину 2.1.

Може бити угодно сменити. У диференцијалним једначинама, кад уложимо смену, потребно је изразити извод смене независно.

$$y' = f\left(\frac{y}{x}\right)$$

смена:

$$\frac{y}{x} = z$$

$z$  је нова независна променљива

$$y = z \cdot x$$

$$z = z(x)$$

$$y' = (z \cdot x)'$$

$$y = y(x)$$

$$y' = z'x + z$$

$$z'x + z = f(z)$$

$$z'x = f(z) - z$$

$$z' = \underbrace{\left(\frac{1}{x}\right)}_{g(x)} \underbrace{(f(z) - z)}_{h(z)}$$

Обо же  $\int \frac{f(z) - z}{g(x)} dx$

2.1.

Пример:

$$x^2 y' = y^2 + x^2$$

$$y' = \left(\frac{y}{x}\right)^2 + 1$$

$$\text{Сделаем: } \left\{ \begin{array}{l} \frac{y}{x} = z, \quad z = z(x) \\ y = xz \\ y' = z + xz' \end{array} \right.$$

$$z + xz' = z^2 + 1$$

$$xz' = z^2 - z + 1$$

$$x \frac{dz}{dx} = z^2 - z + 1$$

$$\frac{dz}{z^2 - z + 1} = \frac{dx}{x}$$

$$\int \frac{dz}{\left(z - \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}} = \int \frac{dx}{x}$$

$$\frac{2}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \frac{2z-1}{\sqrt{3}} = \ln(cx)$$

$$\boxed{2 \operatorname{arctg} \frac{2z-1}{\sqrt{3}} = \sqrt{3} \ln(cx)}$$

О.Р.

тема С.Р.

2.  $y' = -\frac{x+y}{x-2y}$  (За се глејумо:  $y' = \frac{1+\frac{y}{x}}{1-\frac{2y}{x}}$ )

СМЕНИМ:  $y = xz, z = z(x)$   
 $y' = z + xz'$

$f(t) = \frac{1+t}{1-2t}$

$y' = -\frac{1+\frac{y}{x}}{1-2\frac{y}{x}} \rightarrow z + xz' = -\frac{1+z}{1-2z}$

$xz' = \frac{-2z^2 + 2z + 1}{2z - 1}$

$x \frac{dz}{dx} = -2 \frac{z^2 + z + \frac{1}{2}}{2z - 1}$

$\frac{2z-1}{z^2+z+\frac{1}{2}} dz = -2 dx$

$\int \frac{2z-1}{z^2+z+\frac{1}{2}} dz = -2 \int \frac{dx}{x}$

$\ln |z^2+z+\frac{1}{2}| = c_1 - 2 \ln |x|$

$\ln (z^2+z+\frac{1}{2}) = c_1 + \ln \frac{1}{x^2}$

$z^2+z+\frac{1}{2} = e^{c_1} \cdot \frac{1}{x^2} \quad /2x^2$

$2y^2 + 2xy + x^2 = \frac{2e^{c_1}}{x^2}$

$x^2 + 2xy + 2y^2 = c$

o.p.

или a c.p.

$$3 \quad y' x^2 - xy = (x+y)^2 \sqrt{\frac{y-x}{y+x}} \quad / : x^2$$

$$y' - \frac{y}{x} = \left(1 + \frac{y}{x}\right)^2 \sqrt{\frac{\frac{y}{x} - 1}{\frac{y}{x} + 1}}$$

CHETA:  $\frac{y}{x} = z, \quad z = z(x)$

$$y(x) = x \cdot z(x)$$

$$y'(x) = 1 \cdot z'(x) + x \cdot z'(x)$$

$$z' + xz' - z = (1+z)^2 \sqrt{\frac{z-1}{z+1}}$$

$$x \frac{dz}{dx} = (1+z)^2 \sqrt{\frac{z-1}{z+1}}$$

$$\sqrt{\frac{z+1}{z-1}} \frac{1}{(1+z)^2} dz = \frac{dx}{x} \quad \vee \quad z = -1 \quad \vee \quad z = 1$$

$$\int \sqrt{\frac{z+1}{z-1}} \frac{dz}{(1+z)^2} = \int \frac{dx}{x} \quad \vee \quad z = -1 \quad \vee \quad z = 1$$

CHETA:

$$\sqrt{\frac{z-1}{z+1}} = t$$

$$\frac{z-1}{z+1} = t^2$$

$$d\left(\frac{z-1}{z+1}\right) = d(t^2)$$

$$\frac{dz}{(z+1)^2} = t dt$$

$$\int dt = \int \frac{dx}{x} \quad \vee \quad z = -1 \quad \vee \quad z = 1$$

$$t = \ln x + C \quad \vee \quad z = -1 \quad \vee \quad z = 1$$

$$\frac{z-1}{z+1} = (\ln x + C)^2 \quad \vee \quad z = -1 \quad \vee \quad z = 1$$

$$\frac{y-x}{y+x} = (\ln x + C)^2 \quad \vee \quad y = -x \quad \vee \quad y = x$$